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Αθήνα, 8 Οκτωβρίου 2001

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη 
συνεδρίασε σήμερα στις 13.30 το Κυβερνητικό Συμβούλιο 
Εξωτερικών και Αμυνας (ΚΥΣΕΑ).

Ο Πρωθυπουργός, στην εισήγησή του προς τα μέλη του ΚΥΣΕΑ, 
σε σχέση με την κατάσταση που έχει δημιουργηθεί και που 
αφορά την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, υπογράμμισε τα
εξής:

«Θα ήθελα κατ’ αρχάς να απαντήσω σε ένα ερώτημα που πλανάται σε 
πολλούς πολίτες με αφορμή και την έναρξη του πολέμου εναντίον του 
φαινομένου της τρομοκρατίας και επειδή όλα αυτά συμβαίνουν στο 
Αφγανιστάν και αφορούν πρωτίστως και ασφαλώς τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, αν λοιπόν όλα αυτά τα όσα συμβαίνουν, αφορούν και εμάς. 
Η απάντησή μου, ευθεία και κατηγορηματική, είναι η ακόλουθη:

Ο πόλεμος που άρχισε δεν είναι πόλεμος πολιτισμών, θρησκειών, 
παραδόσεων. Είναι πόλεμος κατά του φαινομένου της 
τρομοκρατίας, η οποία δεν έχει καμιά δικαιολογία, κανένα άλλοθι, 
καμιά ηθική βάση, δεν είναι πολιτική πράξη, πολιτική ιδεολογία, είναι 
απλώς έγκλημα. Έγκλημα κατά της ανθρωπότητας, κατά της 
προόδου. Αυτό πρέπει να το συνειδητοποιήσουμε όλοι, η απάντηση 
στην τρομοκρατία είναι η υπεράσπιση των δημοκρατικών αξιών, η 
υπεράσπιση της ειρήνης και της ισόρροπης ανάπτυξης, της 
συνεργασίας.

Η Ελλάδα, μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης, ταυτίζεται απόλυτα με τις 
αποφάσεις και τη λογική και πολιτική θεώρηση της κατάστασης που 
δημιουργήθηκε και συμβάλλει με συνέπεια, στο μέτρο που της 
αναλογεί, στον αγώνα αυτό.

Δεν έχουμε ιδιαίτερο λόγο να φοβόμαστε κάτι, διαθέτουμε ηρεμία και 
μέτρο στην αντιμετώπιση της κατάστασης. Φυσικά ενισχύουμε 
ασφάλεια και ελέγχους, όπου αυτό είναι απαραίτητο, χωρίς όμως 
κανένα αίσθημα φοβίας ή πολύ περισσότερο πανικού. Η κυβέρνηση 
κάνει αυτό που πρέπει κι αυτό καλόν είναι, να ‘ναι κανόνας για όλους.



Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός μίλησε για τις τελευταίες εξελίξεις 
που σημειώνονται διεθνώς αναφορικά με την καταπολέμηση του 
φαινομένου της τρομοκρατίας, αλλά και για τα μέτρα πλήρους 
ετοιμότητας που έχει λάβει η ελληνική κυβέρνηση και τα οποία 
αφορούν όλες τις παραμέτρους και τις πτυχές που σχετίζονται με 
τους ελέγχους και την ασφάλεια των πολιτών. Συγκεκριμένα ο 
Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στα εξής:

α. Στη χθεσινή τηλεφωνική επικοινωνία που είχε με τον 
Αντιπρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών Ντικ Τσένεϊ, ο οποίος 
ενημέρωσε τον Πρωθυπουργό για την έναρξη των επιχειρήσεων. Ο 
κ. Τσένεϊ -είπε ο Πρωθυπουργός- του μίλησε για έναν αγώνα σε 
βάθος χρόνου εναντίον της τρομοκρατίας. Απαρχή ήταν η έναρξη 
της πρώτης φάσης αυτής της στρατιωτικής επιχείρησης, σε 
συνδυασμό με παράλληλες δράσεις που αναπτύσσονται και οι 
οποίες αφορούν τη συλλογή πληροφοριών και την καταπολέμηση 
των δικτύων των τρομοκρατών σε όλο τον κόσμο. Ο 
Πρωθυπουργός εξέφρασε την άποψη ότι αυτή η στρατιωτική 
επιχείρηση δεν πρόκειται να κλείσει σε λίγες μέρες και ότι θα 
χρειαστεί χρόνος για την αποπεράτωσή της.

β. Στη σημερινή σύγκληση του Συμβουλίου Μονίμων 
Αντιπροσώπων της Συμμαχίας στις Βρυξέλλες. Το νέο
πρόσθετο στοιχείο που προέκυψε απ’ αυτή τη συνεδρίαση ήταν η 
απόφαση να μεταφερθούν τα κατασκοπευτικά αεροσκάφη τύπου 
Αβαξ τα οποία σταθμεύουν στην Ευρώπη (άρα και στην Ελλάδα), 
στις Ηνωμένες Πολιτείες, διότι προφανώς τα αεροσκάφη αυτού του 
τύπου που σταθμεύουν στις ΗΠΑ έχουν πάει στο Πακιστάν, στην 
Ινδία και όπου αλλού.

γ. Στη σημερινή συνεδρίαση του Συμβουλίου Γενικών 
Υποθέσεων στο Λουξεμβούργο. Ο Πρωθυπουργός έδωσε 
οδηγίες στον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Παπανδρέου να 
εστιάσει την παρέμβασή του, πέρα από το γεγονός της αυτονόητης 
συμπαράστασης, σε δύο σημεία:

1. Στο θέμα της ανθρωπιστικής βοήθειας και της ανθρωπιστικής 
πλευράς της επιχείρησης.

2. Στην ανάγκη να είναι επικεντρωμένες οι επιχειρήσεις σε 
συγκεκριμένους στόχους, κάτι άλλωστε που υπογράμμισε χθες 
ο Αμερικανός Αντιπρόεδρος στον Ελληνα Πρωθυπουργό.

δ. Στην ενημέρωση στην οποία προέβη ο Πρωθυπουργός προς τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας για την όλη κατάσταση.



ε. Στην επιτακτική ανάγκη διατήρησης της πλήρους 
ετοιμότητας του συνόλου των κρατικών μηχανισμών προς 
αντιμετώπιση εκτάκτων καταστάσεων, με στόχο την άμεση και 
αποτελεσματική αντίδρασή τους.

Και ο Πρωθυπουργός πρόσθεσε: Σύμφωνα με τα όσα είχαμε 
αναφέρει σε πρόσφατη συνεδρίασή μας, οι παρεμβάσεις πρέπει να 
είναι επικεντρωμένες σ’ αυτά τα οποία είναι σήμερα εφικτά και δυνατά. 
Πρέπει να προσβλέπουμε σε καλύτερη αποτελεσματικότητα. Πρέπει 
να κάνουμε, αν είναι αναγκαίο και παραπάνω. Ωστόσο, δεν θα πρέπει 
να διακατεχόμεθα υπό το κράτος πανικού και υπό την καλλιέργεια 
ενός κλίματος που θέλει κάθε δυστύχημα, σαν το σημερινό στο 
αεροδρόμιο του Μιλάνου, να εκλαμβάνεται ως τρομοκρατική πράξη.

Ο Πρωθυπουργός, στο τέλος της παρέμβασής του, προέβη στις 
ακόλουθες γενικές παρατηρήσεις:

• Υπάρχει μια ατμόσφαιρα πολέμου και σε μια τέτοια 
ατμόσφαιρα δημιουργούνται φόβος και πανικός πολύ εύκολα. 
Θα ήταν πολύ αρνητικό, αν επικρατήσει ένα τέτοιο κλίμα.

• Σε κάθε περίπτωση -τόνισε- χρειάζεται ένα κλίμα 
αποφασιστικής προσοχής, ενός σταθερού ελέγχου και 
πρωτίστως συνεργασία με τους εταίρους μας.

• Η Ελλάδα μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης και του ΝΑΤΟ 
ταυτίζεται απόλυτα με τις αποφάσεις και τη λογική και πολιτική 
θεώρηση της κατάστασης που δημιουργήθηκε και συμβάλει με 
συνέπεια, στο μέτρο που της αναλογεί, στον αγώνα αυτό.


